
 

 

 

令和３年度 新居浜市市民アンケート調査集計結果 

 

 
 

【調査の対象】 

１８歳以上の市民（住民基本台帳による無作為抽出） 

 

 

【調査方法】 

郵送配布、郵送回収 

 

 

【調査時期】 

令和３年１２月～令和４年１月 

 

 

【回収結果】 

配布数    ２，０００件 

有効回答数    ７１９件 

有効回収率   ３６．０％ 

 



問１ あなたがお住まいの小学校区はどちらですか。（○印１つ）

新居浜 4.7%

宮西 3.8%

金子 10.6%

金栄 6.7%

高津 9.0%

浮島 2.5%

惣開 3.5%

若宮 0.7%

垣生 4.2%

神郷 7.9%

多喜浜 3.3%

泉川 7.6%

船木 5.3%

中萩 16.6%

大生院 3.6%

角野 9.0%

無回答 1.0%

問２ あなたの性別をお答えください。（○印１つ）

男性 39.8%

女性 59.1%

無回答 1.1%

問３ あなたの年齢をお答えください。（○印１つ）

18～24 3.1%

25～29 1.9%

30～34 3.8%

35～39 5.3%

40～44 6.1%

45～49 8.9%

50～54 7.9%

55～59 8.3%

60～64 8.1%

65～69 10.6%

70～74 15.4%

75～79 11.3%

80歳以上 8.5%

無回答 0.8%



問４ あなたの職業をお答えください。（○印１つ）

自営業・家族従事者 7.5%

農林水産業 0.4%

会社員 23.9%

公務員・教員 4.5%

自由業 0.6%

アルバイト・パート・派遣職員 14.3%

学生 1.9%

家事専業 16.1%

無職 28.0%

その他 1.8%

無回答 1.0%

問５ あなたの同居家族の構成をお答えください。（○印１つ）

ひとり暮らし 11.3%

夫婦二人暮らし 33.2%

親と子（二世代世帯） 45.6%

祖父母と親と子（三世代世帯） 5.3%

その他 3.6%

無回答 1.0%

問６ あなたの同居家族の中に、次の方（あなた自身を含む）はいますか。（○印いくつでも）

小学校入学前の子ども 7.1%

小学生・中学生の子ども 15.6%

中学校卒業以上の未成年 10.0%

65歳以上の方 38.0%

介護を必要とする方 6.4%

障がいのある方 7.2%

いずれもいない 32.5%

問７ 新居浜市での居住年数をお答えください。（○印１つ）

2年未満 1.8%

2～5年 2.2%

6～10年 3.8%

11～20年 10.7%

21年以上 80.0%

無回答 1.5%



問８ あなたのお住まいをお答えください。（○印１つ）

持家（一戸建て・マンション） 82.3%

借家、アパート 12.4%

社宅・職員住宅・寮 2.5%

その他 1.5%

無回答 1.3%
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やや

満足
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やや

不満
不満 無回答

(1)風水害、地震など自然災害に対する防災 3.2% 23.9% 52.7% 13.6% 4.0% 2.5% 65.4% 20.3% 8.1% 0.6% 0.1% 5.6%

(2)犯罪、非行、暴力に対する防犯対策等 2.6% 21.1% 55.9% 13.6% 4.0% 2.6% 57.3% 24.5% 12.1% 0.8% ʷ 5.3%

(3)消防活動や救急体制の整備 10.2% 41.3% 37.8% 6.0% 1.7% 3.1% 60.5% 22.8% 10.7% 0.1% 0.1% 5.7%

(4)交通事故を防ぐための道路の安全対策

（歩道、信号機、ガードレール整備など）
3.5% 22.0% 34.1% 26.4% 11.3% 2.8% 58.4% 29.2% 7.0% 0.4% 0.1% 4.9%

(5)市民相談窓口等の充実 5.4% 22.4% 56.9% 9.2% 4.0% 2.1% 31.4% 31.3% 28.9% 2.4% 0.3% 5.7%

(6)海、山、河川などの自然環境の豊かさ 20.4% 40.5% 26.8% 7.8% 1.9% 2.5% 30.5% 39.2% 21.8% 1.9% 0.4% 6.1%

(7)河川、水路、ため池などの水質保全 5.6% 29.6% 46.7% 12.7% 2.5% 2.9% 33.8% 36.3% 22.1% 1.7% 0.1% 6.0%

(8)静けさや空気のきれいさ 12.2% 39.1% 29.2% 12.9% 3.8% 2.8% 38.0% 39.5% 15.2% 1.1% 0.3% 6.0%

(9)身近な憩いの場の充実

（公園・緑地・子どもの遊び場など）
8.3% 29.5% 32.8% 21.4% 5.6% 2.4% 32.1% 39.8% 19.5% 2.4% 0.3% 6.0%

(10)安全でおいしい水の安定供給 23.5% 40.6% 26.7% 5.0% 1.4% 2.8% 60.2% 23.1% 10.0% 0.4% 0.3% 6.0%

問９ 次にあげる本市の行政施策それぞれについておたずねします。あなたは、次の施策それぞれについて、現在、どれくらい満足されています

か。また、今後、どの程度重要だと思われますか。（○印１つずつ）

満足度 重要度
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満足度 重要度

(11)下水道の整備や合併浄化槽設置などの家庭雑

排水対策
14.9% 36.3% 28.8% 11.3% 6.4% 2.4% 47.6% 35.0% 11.5% ʷ 0.1% 5.7%

(12)ごみの収集方法や内容について 17.7% 41.2% 22.1% 12.7% 4.2% 2.2% 48.3% 34.8% 10.7% 0.6% 0.1% 5.6%

(13)ごみなどの不法投棄対策 3.9% 14.2% 44.6% 24.9% 9.9% 2.5% 45.8% 32.1% 15.0% 1.1% 0.1% 5.8%

(14)ごみの減量とリサイクルの推進 5.6% 25.5% 49.8% 13.8% 2.8% 2.6% 39.1% 34.8% 18.9% 1.1% 0.4% 5.7%

(15)省エネ・新エネなどの地球温暖化対策の

推進
3.8% 12.1% 61.6% 15.3% 4.5% 2.8% 46.0% 27.5% 19.5% 0.8% 0.8% 5.3%

(16)大気汚染、騒音、悪臭など住環境 6.4% 34.4% 36.2% 15.6% 4.6% 2.9% 47.6% 32.7% 13.2% 0.6% 0.3% 5.7%

(17)車を利用する際の道路の広さ、舗装状態 2.8% 19.3% 25.0% 32.5% 17.7% 2.6% 43.7% 38.2% 11.0% 1.0% ʷ 6.1%

(18)歩行時や自転車利用時の安全性・快適性 2.4% 16.6% 29.6% 35.5% 12.7% 3.3% 44.4% 37.4% 11.4% 0.4% 0.4% 6.0%

(19)公共交通の利便性

（バス・デマンドタクシーなど）
1.8% 10.3% 43.7% 28.1% 13.2% 2.9% 29.6% 32.7% 28.8% 2.5% 0.8% 5.6%

(20)日用品などの買物の利便性 18.5% 38.8% 26.6% 10.2% 3.5% 2.5% 34.9% 36.4% 19.6% 2.2% 0.6% 6.3%

(21)公共的施設の充実

（銀行・郵便局・病院など）
17.1% 40.8% 25.9% 11.3% 2.6% 2.4% 40.8% 34.5% 17.2% 1.4% 0.7% 5.4%
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(22)娯楽施設の充実（映画館・カラオケなど） 5.8% 18.1% 56.6% 11.1% 5.1% 3.2% 9.6% 22.3% 46.5% 11.8% 3.6% 6.3%

(23)斎場や墓園、墓地の整備 6.5% 23.1% 57.3% 7.8% 2.5% 2.8% 15.0% 30.7% 42.1% 5.3% 1.3% 5.6%

(24)健康管理や健康づくりの推進

（人間ドック・各種検査受診の助成など）
10.6% 31.6% 43.5% 9.3% 1.9% 3.1% 33.1% 36.6% 22.5% 1.4% 0.4% 6.0%

(25)医療施設の充実（医師の確保など） 8.1% 30.9% 35.9% 18.1% 4.0% 3.1% 50.9% 29.5% 13.2% 0.6% 0.3% 5.6%

(26)救急医療体制の充実

（休日診療・急患センターなど）
8.2% 29.8% 39.1% 14.2% 5.7% 3.1% 54.9% 24.6% 14.0% 0.4% 0.4% 5.6%

(27)高齢者福祉対策の充実

（老人ホーム・介護サービスなど）
5.1% 22.3% 52.7% 12.5% 4.7% 2.6% 45.5% 26.8% 20.2% 1.1% 0.7% 5.7%

(28)子育て支援対策の充実

（保育所施設・子育て相談など）
6.0% 22.3% 55.5% 9.3% 3.2% 3.8% 39.8% 25.7% 26.6% 1.1% 0.8% 6.0%

(29)障がい者(児)福祉対策の充実

（発達及び就労支援・施設の整備など）
4.2% 15.0% 65.0% 9.2% 2.9% 3.8% 36.9% 25.5% 30.0% 1.1% 0.4% 6.1%

(30)食育の充実

（地産地消の推進・食に関する情報提供など）
3.8% 17.9% 63.8% 10.4% 0.7% 3.3% 20.9% 30.9% 38.5% 1.9% 1.4% 6.4%

(31)社会保障の充実（生活保護や年金など） 2.8% 15.4% 51.3% 17.4% 10.4% 2.6% 46.6% 24.9% 21.0% 1.5% 0.3% 5.7%

(32)学校教育のありかたと学力の向上 3.6% 18.1% 59.8% 10.6% 4.0% 3.9% 40.6% 26.7% 25.0% 1.0% 0.6% 6.1%
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(33)学校施設の整備（校舎、体育館など） 4.5% 22.1% 56.2% 10.0% 3.2% 4.0% 32.8% 30.6% 28.9% 1.3% 0.6% 5.8%

(34)青少年の健全育成・指導 2.1% 14.7% 65.9% 9.5% 3.5% 4.3% 33.7% 28.1% 28.9% 1.3% 0.6% 5.8%

(35)家庭教育の充実（各種講座等の開催) 2.4% 11.8% 72.6% 7.9% 1.4% 3.9% 22.0% 26.6% 42.0% 3.1% 0.7% 5.7%

(36)生涯学習の施設整備や活動の充実

（公民館、生涯学習センターなど）
5.3% 19.7% 63.1% 6.8% 1.3% 3.8% 19.2% 29.5% 40.8% 4.0% 1.0% 5.6%

(37)スポーツ関連の施設整備や活動の充実（体育

館、市民プール、国領川河川敷など）
6.8% 31.8% 42.7% 11.1% 4.2% 3.3% 19.7% 38.9% 30.6% 3.5% 0.7% 6.5%

(38)芸術文化関連の施設整備や活動の充実（図書

館、総合文化施設、文化センター）
6.3% 25.5% 46.2% 14.7% 4.3% 3.1% 20.9% 34.2% 33.7% 4.5% 0.4% 6.4%

(39)専門学校・大学などの高等教育機関の誘致 1.8% 7.4% 55.2% 20.9% 10.7% 4.0% 21.0% 24.6% 40.2% 5.6% 1.8% 6.8%

(40)産学官の連携（産業界、大学等、市の連携に

よる共同研究の促進など）
1.5% 7.0% 70.0% 12.9% 3.6% 5.0% 14.6% 25.0% 47.4% 4.0% 1.3% 7.6%

(41)人権教育、啓発活動などの人権尊重 3.3% 13.4% 71.6% 5.3% 1.8% 4.6% 18.4% 23.9% 46.5% 2.9% 1.3% 7.1%

(42)文化財の保護活用や伝統文化の継承 4.9% 17.5% 65.4% 6.0% 1.5% 4.7% 17.1% 28.2% 43.8% 2.9% 0.7% 7.2%

(43)近代化産業遺産の保存活用 4.6% 19.6% 64.1% 6.0% 1.4% 4.3% 13.2% 30.0% 44.6% 4.0% 1.0% 7.1%
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(44)市域外と連結する幹線道路の整備

（国道、県道など）
4.0% 21.0% 35.2% 25.3% 11.0% 3.5% 39.5% 34.9% 16.8% 1.1% 0.4% 7.2%

(45)市内にある身近な生活道路の整備 2.8% 18.8% 31.0% 29.9% 14.6% 2.9% 42.0% 37.0% 12.5% 1.1% 0.3% 7.1%

(46)公共施設の駐車場や駐輪場の整備 4.0% 22.9% 42.6% 19.6% 7.2% 3.6% 26.6% 38.9% 24.8% 1.9% 0.7% 7.1%

(47)高齢者や障がい者が移動しやすい環境の整備

（バリアフリー化）
3.2% 11.7% 52.4% 22.7% 6.8% 3.2% 35.2% 35.2% 21.4% 0.8% 0.6% 6.8%

(48)中心商店街の活性化（昭和通り、登り道商店

街周辺）
0.8% 3.9% 43.9% 27.3% 20.3% 3.8% 21.4% 25.7% 34.9% 8.2% 2.5% 7.2%

(49)新居浜駅周辺のにぎわいの創出 2.6% 13.1% 48.0% 22.0% 10.0% 4.3% 21.6% 29.2% 32.1% 6.4% 3.1% 7.6%

(50)都市景観に配慮したまちづくり 2.5% 12.5% 57.2% 17.7% 6.0% 4.2% 19.1% 28.2% 38.0% 4.3% 2.5% 7.9%

(51)港湾の整備（港・マリンパーク） 4.2% 20.3% 59.5% 9.2% 2.8% 4.0% 13.4% 25.2% 45.3% 6.4% 1.8% 7.9%

(52)公営住宅の整備 1.9% 9.3% 70.7% 9.6% 4.0% 4.5% 13.9% 23.1% 47.1% 5.1% 2.8% 7.9%

(53)情報通信技術を活用した住民向けサービスの

充実
1.9% 8.8% 67.9% 12.2% 4.5% 4.7% 16.3% 28.7% 43.9% 2.1% 1.4% 7.6%

(54)農林水産業の後継者育成に対する支援 1.3% 4.9% 75.7% 9.2% 3.9% 5.1% 17.1% 28.4% 43.3% 2.1% 1.5% 7.6%
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(55)商業やサービス業への支援 1.4% 7.4% 74.8% 8.6% 2.5% 5.3% 14.5% 25.6% 49.5% 1.7% 0.8% 7.9%

(56)情報、通信産業への支援 1.5% 6.7% 76.1% 7.9% 2.6% 5.1% 16.1% 25.2% 47.6% 2.2% 1.0% 7.9%

(57)陸運、海運産業への支援 1.1% 7.4% 78.7% 6.1% 1.5% 5.1% 13.1% 23.5% 52.9% 1.8% 1.0% 7.8%

(58)地元中小製造業への支援 0.8% 7.4% 73.6% 10.8% 2.4% 5.0% 20.6% 28.5% 42.1% 0.8% 0.6% 7.4%

(59)企業との連携強化・支援 1.0% 7.6% 75.7% 8.8% 1.5% 5.4% 19.3% 28.0% 43.4% 1.1% 0.7% 7.5%

(60)企業用地の整備と企業誘致の促進 1.3% 6.5% 71.8% 11.1% 3.5% 5.8% 19.3% 27.3% 42.4% 1.9% 0.7% 8.3%

(61)観光レクリエーション施設の整備充実と

観光産業の育成・支援
1.4% 9.9% 63.0% 14.6% 5.4% 5.7% 16.8% 29.2% 42.7% 2.5% 1.0% 7.8%

(62)太鼓祭りの振興と平和運行の推進 5.3% 21.0% 48.3% 13.6% 7.9% 3.9% 21.1% 25.3% 33.9% 6.0% 7.0% 6.7%

(63)特産品の創出など物産の振興 2.1% 13.4% 60.4% 14.5% 4.6% 5.1% 18.6% 31.0% 37.6% 3.6% 1.9% 7.2%

(64)勤労者の福利厚生の充実 1.0% 8.9% 62.0% 17.7% 5.3% 5.1% 27.3% 30.2% 33.5% 1.4% 0.6% 7.1%

(65)若者の定住化促進と産業を支える人材の育成 1.4% 7.5% 59.5% 18.6% 7.9% 5.0% 34.6% 28.2% 28.8% 1.0% 0.4% 7.0%
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(66)Ｕ・Ｉ・Ｊターンの支援  1.3% 6.4% 69.0% 11.3% 5.3% 6.8% 26.8% 25.7% 36.2% 1.7% 0.6% 9.0%

(67)自治会など地域住民によるコミュニティ活動

の充実と支援
2.4% 13.9% 64.0% 11.3% 4.9% 3.6% 14.7% 27.8% 40.6% 7.4% 2.4% 7.1%

(68)ＮＰＯ※３やボランティア活動の充実と支援 1.7% 8.5% 76.1% 6.5% 2.4% 4.9% 12.2% 24.6% 49.1% 5.0% 1.3% 7.8%

(69)男女共同参画社会形成の推進

（女性の社会参加の推進など）
1.7% 7.9% 74.4% 8.3% 2.5% 5.1% 15.4% 24.6% 47.4% 3.2% 1.4% 7.9%

(70)在住外国人との交流や国際交流の推進 1.5% 6.0% 77.6% 8.3% 1.7% 4.9% 11.7% 21.8% 52.0% 5.0% 1.7% 7.8%

(71)あなたの住宅の住み心地

（間取り、広さ、明るさなど）
18.6% 41.4% 21.4% 12.2% 3.1% 3.2% 33.2% 34.4% 22.8% 1.8% 0.4% 7.4%

(72)あなたの職場の環境

（労働時間、待遇、人間関係など）
7.6% 22.0% 40.1% 10.6% 4.9% 14.9% 29.8% 23.5% 27.7% 1.3% 0.3% 17.5%

(73)あなたの収入や財産（自身や世帯全体） 5.1% 20.3% 35.6% 23.5% 10.4% 5.0% 39.1% 29.3% 21.1% 1.5% 0.1% 8.8%

(74)市政に関する情報提供や情報公開の充実

（市政だより、ホームページ、ＦＭなど）
6.8% 29.3% 49.1% 9.0% 1.7% 4.0% 22.5% 30.9% 36.3% 2.1% 0.8% 7.4%

(75)市民の市政参加機会の充実と市民との

協働によるまちづくり体制の推進
3.5% 14.5% 69.5% 6.0% 1.7% 4.9% 15.2% 25.5% 47.6% 2.5% 1.1% 8.2%

(76)個人情報の保護の充実 4.3% 17.4% 64.5% 7.5% 2.5% 3.8% 37.0% 21.7% 33.2% 0.7% 0.4% 7.0%

行

政

地

域

コ

ミ

ュ

ニ

テ

ィ

暮

ら

し

向

き



満足
やや

満足

どちら

ともい

えない

やや

不満
不満 無回答 満足

やや

満足

どちら

ともい

えない

やや

不満
不満 無回答

満足度 重要度

(77)西条市、四国中央市と三市連携の推進 2.4% 9.5% 73.4% 7.9% 2.5% 4.3% 20.3% 24.8% 41.7% 4.5% 1.7% 7.1%

(78)効率的な行財政運営の推進 2.1% 9.0% 73.3% 7.2% 3.5% 4.9% 24.8% 25.3% 40.5% 1.1% 0.6% 7.8%

(79)公共施設の効率的な運営と有効活用の推進 2.4% 15.6% 61.2% 11.8% 4.2% 4.9% 21.8% 30.6% 36.9% 1.5% 0.4% 8.8%

(80)行政相談、窓口対応など行政サービスの

充実
3.8% 17.2% 59.9% 11.7% 2.9% 4.5% 27.4% 29.6% 34.1% 1.0% 0.3% 7.6%

全

体
(81)総合的にみた新居浜市の住みごごち 11.3% 47.8% 25.3% 9.5% 2.5% 3.6% 46.6% 28.0% 17.0% 0.7% 0.6% 7.2%

行

政



問10 あなたは、新居浜市に愛着を感じていますか。（○印１つ）

感じている 43.4%

やや感じている 32.7%

どちらともいえない 12.9%

あまり感じていない 7.2%

感じていない 1.8%

無回答 1.9%

市政だより 33.0%

公民館報 3.7%

ケーブルテレビ（111ch） 6.0%

コミュニティＦＭラジオ（Hello NEW FM78.0） 0.7%

市のホームページ 7.4%

市のメールマガジン 1.0%

ＳＮＳ（ライン、ツイッター、フェイスブックなど） 6.1%

まちづくりタウンミーティング（旧まちづくり校区懇談会） 0.5%

市の窓口 0.6%

出前講座 0.1%

新聞、テレビ、ラジオ、フリーペーパー 17.6%

家族や知人 10.2%

自治会（自治会⾧・区⾧の話、回覧板、掲示板、放送塔） 12.0%

市議会議員 0.7%

その他 0.4%

問12 あなたは、ＳＤＧｓを知っていますか。（○印１つ）

知っている 45.5%

聞いたことはあるが内容はわからない 29.8%

全く知らない 22.1%

無回答 2.6%

問13 あなたは、ＳＤＧｓに関心がありますか。（○印１つ）

非常に関心がある 8.9%

関心がある 44.5%

あまり関心がない 22.8%

全く関心がない 4.7%

わからない 16.3%

無回答 2.8%

問11 あなたは、新居浜市の市政の動きやニュースをどこから入手していますか。（○印３つ

まで）



自然環境が豊かなまち 9.1%

産業が集積するまち 5.0%

にぎわいのあるまち 7.2%

魅力ある職住接近のまち 9.8%

都市型農業が進んだまち 1.6%

生活に快適なまち 11.5%

安全なまち 14.0%

うるおいのあるまち 2.2%

交通の利便がよいまち 8.2%

福祉を重視したまち 10.8%

楽しく気軽にまなべるまち 2.1%

近代化産業遺産や歴史を感じるまち 2.0%

太鼓祭りのまち 4.0%

環境にやさしいまち 5.5%

情報化が促進されたまち 1.6%

市民と行政が情報を共有するまち 1.3%

市民と行政が協働したまち 3.8%

その他 0.3%

・子育て世帯に優しいまち

・市役所には何となく入りにくい。何事も事務的だけ。親切身を感じたことがない。観光があ

まりなく、友達も呼びづらい。

・特に新居浜市の今後についての関心がない。今のままでもいいと思う。

・子供庁も来年頃創設される。それが映るんだろう

・川にゴミが落ちていない（きれいな川の)まち

・交通安全が配慮されるよう願います。運転者の信号無視、危険運転がこわいです。警察任せ

でいいとは思えません。市民を啓発すべきです。

・若者が定住し働くことのできる希望の持てる市

・「新しい」があるまち（起業、先進技術、チャレンジが盛ん）

・市の工事で税金のムダのない町

子育て支援の更なる充実 11.1%

教育力の向上 5.8%

若者向けの娯楽施設、レジャー施設の誘致 4.2%

子どもから大人まで三世代が交流できる施設の整備 6.1%

高齢者の生きがい支援施設の充実 9.7%

市民の誰もが憩いの場となる公園の整備 5.3%

問15 今後10年間、新居浜市は、どのようなことに力を入れるべきだと思いますか。（○印３

つまで）

問14 あなたは、新居浜市が将来どのようなまちになっていくのが望ましいと思いますか。

（○印４つまで）



大規模なスポーツ大会や各種イベントを開催できる総合運動公園の整備 4.8%

観光振興によるまちづくり 2.0%

企業用地の整備と企業誘致による産業の集積 4.8%

働きやすい環境の整備 11.5%

近代化産業遺産を活用したまちづくり 1.8%

文化センターの建て替え 7.0%

駅南地区のまちづくり 2.1%

公共交通の充実（バス・デマンドタクシーなど） 9.7%

道路を中心とした都市基盤整備 5.9%

商店街の再開発 5.2%

シティープロモーションや移住定住の促進 3.0%



１ 暮らしの安全安心に関する意見

意  見 地域 性別 年代
自然豊かで気候も良く住みやすいのですが、海が工場で埋め尽くされているの

が残念ですね。住友の町と言われているので仕方ない事ですが、山も海もある

観光、レジャーなど人が集まってくる町になればと思います。

宮西 女 55～59歳

・人々が生活する中で、自然豊かで住みやすい市になる事を希望する。

・不平等さを感じる。（ごねたもん勝ちみたいな所がたくさんあって）

・道路事情も市道より農道の方が整備されて便利だったりする。

・何をするにも時間がかかりすぎて取り組みを早くしてほしい。

垣生 女 65～69歳

「道路族」被害により、今年7月中旬に持ち家を手放す形となりました。新居浜

市全体を通して言えることですが、道路での路上遊び、路上駐車、路上の私物

化など、迷惑極まりないマナーの無い者達が数多く見受けられます。まちづく

りを進めるのであれば、まずは警察と連携して、不法に走る者達の取り締まり

を強化して頂けるととてもありがたいです。あと、「道路族」というワードを

市全体に浸透させて頂きたい願いです。

浮島 男 35～39歳

自然災害に対する対策の強化 特に河川周辺（後手後手に回っている） 高齢

市議、能力低下した市議が多すぎる。あのメンバーで未来志向の町づくりは望

めません。

高津 女 55～59歳

未就学児、中学生、高校生の子供がいます。帰りが遅くなった時に外灯がなく

真っ暗な人気のない所を通らなくてはならないので市のほうで夜とか点検して

頂き、外灯の設置に力を入れてほしいです。（萩生）あと、バイパス工事（フ

ジ本郷～楠木通り間）フジ本郷のところから線路の高架下道路工事、着工して

から進んでないし、ずっと工事中のまま柵やコーンを立てたまま。もう少し他

よりも優先的に考えていただけたらと思います。（色々と諸事情あるのかもし

れませんが、勝手な事ばかりすみますん）

中萩 女 40～44歳

安心して生活できる住みやすいまちになってほしい。高齢になっても地域で生

活できるよう整備していってほしいと思います。
泉川 女 30～34歳



２ 生活の快適さ・便利さに関する意見

意  見 地域 性別 年代
子供が遊べる場所を作ってほしい。（いくつかあるが一か所でも充実した設備

を作ってほしい。たとえば山根公園北側とか遊び場を増やしてほしい。遊具を

増設したり修理したり、管理者を置いたりしてほしい。

船木 女 65～69歳

上部から病院、イオン、フジにいけるようにデマンドタクシーしてほしいで

す。
泉川 女 70～74歳

わずかですがマナーの悪い人がいます。ペットの散歩、ポイ捨て、河川のごゴ

ミ、そういううものの片づけ、清掃作業を昔、あった失対事業か、月１くらい

のボランティアで計画して見えなくなるように出来ないですか。新居浜に住ん

でいて大変不愉快です。

神郷 女 70～74歳

人と車が共存し、歩いて暮らせる街づくり。安全上の観点から歩道と車道は分

離することが望ましい。現況では、多様な身体特性を有する人（高齢者、車い

す使用者、杖歩行者、ベビーカーや幼児連れ等）が危険で優しい街とは言えな

いと思う。

神郷 女 60～64歳

新居浜市へ広島市から移り住んで29年になります。気候も温暖で人柄も良く、

住みよいまちだと私は思います。57歳で、まだ車を運転出来るので移動には困

りませんが、車が運転出来なくなったらと将来を考えます。現状のバスほど大

きくなくても良いので、コミュニティバスなどがあればいいのですが、いかが

でしょうか？スーパー、病院に行くのが主になると思うから。

金子 女 55～59歳

1.市民目線であること、市の事務処理等の有様優先するのではなく市民ファー

ストとしてどう対応するかを検討してください。2.婦女子が満足するような街

づくり。3.外国人の居住推進を移住者（国内）の積極的勧誘による市の活性化

施策。4.女性市会議員の増加。5.既存中小零細企業の活性化の為の助成。

神郷 女 75～79歳

自転車が通るところをはっきり表示してほしいです。歩道とか歩いていると危

ないので。
宮西 女 65～69歳

デマンドタクシーを庄内町の方にも出してほしい。バスの停留所も遠くて買い

物にも困ります。
金子 女 80歳以上

買い物難民の為の巡回バス（5～10人乗り）があればよいと思います。予約な

し。バス通り以外の道を通る。
浮島 女 80歳以上

子供と公共施設に遊びにいくがほとんど月曜休みで統一されているのをばらけ

させてほしい。
金栄 男 30～34歳

先日シルバーくらしの手引きを頂きました。高齢者はもとより、サービス自体

を知らない方も沢山おられると思います。この手引きはわかりやすく、一目で

色々な事が詳しくのっているので、もっと色々な人に知ってもらえるようにし

て欲しい。（福祉事業所や商業施設等人が行き来するところへ置いて気軽に手

に取れるところにおく等）なかなか中市役所等へ行くという事をしない、出来

ない人のためにも、方法を考えてもらえたらありがたいです。

垣生 女 45～49歳

独居老人でも楽しく過ごせるまち。散歩していても道が暗いので安心して散歩

できるようにしてほしい。ごみ出しが大変！もう少し楽にしてほしい。（年よ

り）

角野 女 80歳以上



２ 生活の快適さ・便利さに関する意見

意  見 地域 性別 年代
今まで転勤でいろいろな県、市に住みましたが、インフルエンザワクチンの子

供の補助金がなかったのは新居浜だけでした。子供が２人いると家族全員イン

フルエンザのワクチンを打つと大金です。1回目1000円とかでも、補助金を出

してくれるとワクチンを打つ人も増えると思います。あと、こんなに人口の多

い、子供も多い市なのに小児科が大きな病院しかないのが残念です。西条まで

小児科に行っています。去年、実家のある新居浜に家を買いましたが、不動産

会社が松山の会社で、助成金対象外でした。ずっと新居浜に住むという所は一

緒なのに新居浜に住所のない、不動産会社から家を買うと対象外とか納得でき

ませんでした。これから住みつづけたくなるような街づくりをお願いしたいで

す。

金子 男 35～39歳

とにかくバスの本数が少ない。車がないと行けないので免許返納は不可能。 船木 女 55～59歳
ゴミ集積場の不法投棄や河川敷への不法投棄が後をたたない。一部の人がやっ

ていると思うが、何とかなくせないものか。夜間に捨てるなど悪質なものもあ

る。散乱の酷い箇所には防犯カメラを設置するなど監視していると見せかける

のも必要と思います。（実際に防犯カメラを利用できればいいですが、利用で

きなくても設置だけでも効果は期待できると思う）

金子 男 70～74歳

これから高齢化がもっと進んでゆくので、1時間に1本のバス運行では街へ買い

物に行けなくなる。自動車免許の返納を考えなくてはいけない高齢者にとって

もっと交通について考えてもらいたいと思う。そうすれば事故を起こす前に免

許証を返納でき交通事故も減ると思う。デマンドタクシーでは自由に行動出来

ない。

中萩 女 70～74歳

歩行者、自転車が安心して通れる道路整備を早く進めてほしい。又安全に使え

るトイレ設置を望みます。アンケートは出来れば年代別で記入出来たらと思

う。

中萩 女 70～74歳

デマンドタクシーではなく、小型バスでの移動ができるようにした方がいいと

思います。道路幅を少し広くする、1時間2便程度で路線整理したらもっと市民

の足が使えるように思います。又、市バスと連携して運用をすれば駐車場や車

の台数減になるのでは？と思います。

宮西 女 50～54歳

高齢者の車運転の危険を避ける為、バス（タクシー）の利用を無料化する等、

考えて欲しい。交通量が多い場所は困るが病院等も便利にしたい。
垣生 男 65～69歳

太鼓祭りは地元の人だけが盛り上がるイベントのように思えてしまいます。病

院や企業などまで休む必要があるのか・・・伝統を継承したい人ばかりではな

いと思います。わかりません。車に乗る人が多いのでもう少し交通ルールを守

ることを徹底すべきかと思います。また道路の整備も十分でないように思いま

す。小学校周辺に小さな公園（駐車場有）が増えるとありがたいです。子育て

支援で一時預かりの枠が増えるとありがたいです。病院など急用であっても利

用できないときがありました。産前産後二カ月だけでなくつわり中も利用を優

先できるとさらに良いと思います。

金栄 女 30～34歳

野焼きの注意喚起。公園でのボール使用禁止をやめる。遊べる場所が少なく

なっている。
神郷 男 18～24歳



２ 生活の快適さ・便利さに関する意見

意  見 地域 性別 年代
質問内容が広すぎて（？）〇をどこにつけるか迷いすぎました。

まちづくりには関係ないかもしれませんが、夜、車運転していて横断歩道が暗

くて歩行者が見えづらい時が多々あります。横断歩道（信号のある所）もう少

し明るいと事故も少ないし、歩行者も運転手も安心します。警察に言う事かも

…ですが夜の横断歩道はいつもヒヤッとします。

道路に水色印の自転車用がありますが、殆どのコースが狭くて危ない。自転車

で通るには恐怖です。考えていただきたいです。低所得者でも介護度合高く

なった時、費用少なくて入所できる特養施設増えるとありがたいです。

神郷 女 70～74歳

デマンドタクシーの改善をお願いします（根本的な）コミュニティーバス（マ

イクロ）などの導入はいかがでしょう。
金栄 女 65～69歳

私は治良丸に住んでいますがマナーの悪い（道路にゴミ捨て、特に新しく出来

た大きな道路）行動が気になります。何とかなりませんか…
中萩 女 75～79歳

郵便局本局にはまともな駐車場が数台分しかありません。とても不便です。な

んとかなりませんかね?!
新居浜 男 70～74歳

空気汚染を少なくする。（車通勤が多かったり、工場が多かったりするので） 新居浜 女 18～24歳

上部地区野焼きが多く喘息になったりアレルギーになったりとても困っていま

す。注意してほしい。空気悪すぎる。
中萩 女 45～49歳

豊かな緑と水を体感できる憩いの場となる公園をもっと身近に整備してほし

い。
新居浜 男 60～64歳

市営の墓園の整備・管理が10年前くらいまではすごく良かったが、ここ数年管

理が行き届いていないのが気になっている。
金子 女 50～54歳

周りを見ると高齢者が多くいらっしゃるので（自分も含め）高齢者の車の事故

が多くなっている（日本の各地でも）そこで公共交通の充実を進めていっても

らいたい。例えば高校生も雨などの天気の悪い日などは高齢者と一緒に乗り合

い車を出してもらって一緒に乗るなど（細かく車を出していって）いつまでも

外に出ていける町になったらと大好きな新居浜市になると思います。

金子 女 70～74歳

・お城ブーム到来、人気の歴史遺産を設備して欲しいです。例えば岡崎城や生

子山城など 

・清滝の遊歩道を復活させて欲しいです。

金子 女 55～59歳

資源リサイクルを中心としたSDGｓ施策を積極的に推進して欲しい 中萩 男 50～54歳
高齢者にとってバス、デマンドタクシーが家から利用しやすくバス停が家から

遠いと何も意味がないし買い物、病院にも利用しやすい様希望する。
垣生 女 70～74歳

ごみ収集の週飛びの日程見直し。ペットのマナーが悪い。 中萩 男 50～54歳
公園に季節を感じられるお花がたくさんあればいいと思います。お花を見ると

皆が笑顔になれると思います。
金栄 女 18～24歳

・野焼きをしている人がいて家の換気ができない。ニオイがきつく困っている

（旦之上) 

・ミラーのないカーブで耕作をしていなくて草が背丈以上に伸びている所があ

りカーブ先が見えず、車のすれ違いなど怖い（上部）

新居浜 女 30～34歳

下水道が通っていない場所があるので整備して欲しい。 中萩 女 70～74歳
一般道路で自転車が安全に通れる道路が非常に少ない。自転車が安全に通れる

道路整備を希望します。
角野 女 65～69歳



２ 生活の快適さ・便利さに関する意見

意  見 地域 性別 年代
全世代の人々が住みやすく実り多い人生を送れる町づくりをお願いします。全

世代の人々が働きやすく、勉学しやすくなる町にお願いします。道路の拡充が

特に重要と思います。

高津 男 60～64歳

幹線道路、生活道路の整備は周辺市町に比べ完全に負けている。上下水道の料

金は比較的安価であるが支払い方法が限定されている。ごみは無料を続けてほ

しい。生活する事の利便性を一番に考え、水、ゴミ、道路は最重要とする。そ

の上で教育・娯楽・観光文化等考えればよい。

中萩 女 60～64歳

敷島道りにもバスを走らせてほしい。マイクロバスでいいから。 神郷 女 70～74歳
別子山地区の自然環境に接する事が出来るような方策、他の地域へのPRで魅力

を伝えて有効に開発してほしい。（田舎暮らしの誘致、別荘地の開発、林間学

校、その他）

宮西 男 70～74歳

街のポイ捨てが川へ、河川敷橋の下などの不法投棄、火を使った跡など、すべ

て川にゴミが流れ海へ行くサイクルを止めてほしい。ゴミの分別もリサイクル

できるものの徹底してほしい。このアンケートもSNSツイッターで簡易なアン

ケートを使い多くの人に回答得られるような形をとってもらいたい。

泉川 男 18～24歳

地方局が西条まで行かなくてはならないのが不便。福祉の内容がよく解らな

い。サービスや利用の仕方。
神郷 女 55～59歳

建物が古すぎると思います。市民体育館や文化センターを新しくすると、もっ

と他県からの人も増えると思います。正直、新居浜で行きたいと思う場所があ

りません。あと、郵便局本局の駐車場が少ないのと、出入りするのがとても不

便で危ないといつも思います。もっと広い場所に郵便局があればいいなと思い

ます。

高津 女 45～49歳

観光客の集約。新居浜市としての特色性のある街づくり。少子高齢化のハドめ

（若者尾の都市流出のハドめ）。シティプロモーションに尽力する
船木 男 75～79歳

・金子小地区に家を建てましたが、３丁目、６丁目あたりから歩いて通学させ

るのがとても不安です。歩道が確保されていない道が多くある！！どうにかす

ぐにでも作ってほしい…（庄内自治会館あたり～警察署の道とか狭い！！）

・庄内にコンビニ/ドラッグストア/スーパーが少ない

・インスタやツイッターの活用 おしゃれなインスタグラマーさんとかを活用

してもっとおしゃれにしてほしい…おしゃれな人たくさんいるのに

・最上のいとまちマルシェのようなおしゃれで快適なマルシェ、公園がほしい

・ドライブスルーできるATMや薬局がほしい（子どもを連れてがすごく大変）

金子 女 30～34歳

・工場群からの風向きによる悪臭、騒音（夜間共鳴して聞こえてくる）企業へ

の対策希望

・居住地近くの高齢者が買い物難民にならない町づくり希望。

・近所とのつき合いの減少（自治会に入っていない方が多く）意思疎通が悪く

何か工夫はないものか

高津 女 70～74歳



３ 保健福祉に関する意見

意  見 地域 性別 年代
少子高齢化の中で介護ヘルパーさん等、仕事面で苦労が多い分、給料面で差が

出ていると思う。給料や働きやすい環境をつくることでヘルパーが増える部分

はあると思う。

新居浜 女 25～29歳

福祉に携わっている物として高齢者が何か取りのこされている気がします。コ

ロナが大変だと思うがもう少し高齢者を見てあげてほしい。病院に一人で行け

ない方などのタクシーなどヘルパーの充実、施設の整備老人ホームが多いがな

かなか入れず自宅で死を迎えている人など何か地域が協力してできないもの

か？

多喜浜 男 55～59歳

高齢者が多いので、皆が助け合いを出来る町づくりにしてほしい。 中萩 女 75～79歳
児童福祉、高齢者、障がい者福祉に力を入れてほしい。皆、子供だった時はあ

り、皆、高齢になっていく、いつ障がい者になるかもしれない。安心して住め

る街にしてほしい。市の施設（事業）の充実を図ってほしい。近隣の西条市を

みると大規模な公園がある、大きくて設備の整った公民館がある。子育ての事

業（サロンや一時預かり、病児保育等）は人口比からするとまだまだ足りてい

ないと思う。特に病児育児は新居浜市の規模に対し定員4名のなかよし園1か所

…共働きが当たり前となっている昨今、働きたくても働けない一つの原因であ

る。

中萩 女 40～44歳

高齢者人口が増しているなか、健康促進で元気で⾧生きしようと励んでいる。

70才.80才の人達を目にするのが卓球ではないでしょうか。卓球は手軽で維持費

がかからない。高齢者にとって魅力あるまちづくりの一つと思われます。例え

ば各地の自治会館や公民館の有効利用として、冷暖房、トイレ、換気など快適

な環境作りに投資すれば卓球人口が増え、健康寿命も伸びる事と思われます。

中萩 男 70～74歳

高齢者が増加する中、気軽く通える場所があればいいと考えます。センターは

各地にありますが気軽ではありませんよねェーーー。雰囲気も重いです。（例

えば未満児用に子育てひろばありますヨネー）

垣生 女 70～74歳

子供が聴力障害、発達障害があるため（現在は半年に一度のペースになった

が）松山市の福祉施設（視聴覚福祉センター（松山市）・愛媛県こども療育セ

ンター（東温市））に経過観察や検診で通っている。距離が遠く仕事の都合も

ある為そういった施設等を新居浜市内にあれば一番良いのだがせめて西条市も

しくは四国中央市にあってくれると通う面でも非常に助かると常日頃感じてい

る。福祉施設に関する面でこの様な声もあるということを知っておいて頂きた

いです。

中萩 女 35～39歳

・待機児童問題が気になる。働きたくてもなかなか希望の園に入れない現状が

あるので保育士さんの給料など根本的なところにも力を入れて頂きたい。

・高齢化はどんどん進んでいくと思うのでバリアフリー化や交通の充実なども

含めて子供～障害をもつ人も高齢者も誰もが住みやすい街になってほしい 福

祉に強い街であることが大切だと思う 子供にも素晴らしい街で産まれたのだ

と思ってほしい。

新居浜 女 30～34歳

新居浜市は介護保険が高い 必要な人が本当に受けられているのか？ 中萩 女 55～59歳



３ 保健福祉に関する意見

意  見 地域 性別 年代
住みやすい町だと思いますが、生活していく為にはお金が必要でその為には仕

事がたくさんあって安定していないと若者がどんどん新居浜に帰ってこなくな

ります。太鼓好きだけではもうくい止めれないような気がします。自分の家族

で考えると重度の息子と2人暮らしですが、サービス更新の手続きが毎年多すぎ

です。生活の為仕事をしながら介護をし、親の介護も加わり、まだ今の年だと

対応できていますが、とてもしんどいです。もっと簡略化を望みます。

垣生 女 45～49歳

子育て世帯への支援拡大が移住定住の促進に繋がると思います。 金栄 男 45～49歳



４ 教育・文化に関する意見

意  見 地域 性別 年代
子供達に対する教育が進む中、先生の教育をしない事が不思議です。先生に

よって、左右される子供達がいるなか、気がつく他の先生は何もいわない、先

生達の中にも格差があり、本当に教育者なのか疑う様な出来事もある様です。

親の立場として、子供を人質にとられている様な気持ちでうちの子には、そん

な事が無い様、卒業をまっています。

泉川 女 45～49歳

東京で20年育った子どもと新居浜で20年育った子どもが将来同じ競争をできる

か心配です。新居浜市では今後どのような教育をして子どもを育てていく環境

をつくっていくのかを期待しています。私は30代ですが、最近プログラミング

などの勉強を始めましたが、新居浜には大人向けのスクールは文化活動や

フィットネスしかなく理系のものはありませんでした。松山のスクールまで時

間的な余裕が無く、通えないので、結局オンラインの動画で独学をしています

が、夜遅くまでやっている大人向けスクールがあったら助かるのにと思いま

す。子供の学力も大事ですが、親世代の学力が向上しないと良いロールモデル

が身近にできあがりません。大人向けの仕事に直結する教育支援を期待してい

ます。

新居浜 女 35～39歳

問15には無かったのですが、人権宣言をしている市として「人権教育」に力を

入れるべきだと思います。すべての計画の基本になることです。見て見ぬふり

をしない姿勢を希望します。明るく楽しいイベントも大切だと思いますが、福

祉の充実が第一です。子育て支援の内容について、詳細を知りたいです。本当

に明日のご飯を心配している子どもがいなくなる新居浜市になったらいいと思

います。

中萩 男 60～64歳

文化センター、体育館、市民プール、もう少し大きな大会が出来る様に建替え

て下さい。お願いします。
高津 女 75～79歳

小学生の時にスポーツをいくら頑張っても中学高校で活躍できるクラブがない

ので、もっともっとスポーツに力を入れてほしい。又、活気のある新居浜市に

してほしい。

神郷 女 70～74歳

小学生の⾧期休みの学童での給食があると良い。高校は大学のような学食があ

ると嬉しい。学力向上のため教師＋補助の人などいるとよさそう。小学校も中

学校も近隣の好きな校区を選べるようにしてほしい。

高津 男 40～44歳

市内に大学があると良いと思います。（他の町から仕事の都合で新居浜に住ん

でいますが、極めて閉鎖的であると感じます。理由を考えると、若者が市外か

ら来ないからだと思います）

金子 男 35～39歳

体育館、球場を整備してプロの試合を呼べるようにしてほしい（公式戦じゃな

くていい）
神郷 男 55～59歳

別の広い場所へ文化センターの建て替えをするべき。 浮島 女 65～69歳
子供たちは仕事が無いので新居浜に帰ってこれない。企業の誘致がなぜ出来な

いのか？高校に魅力がない！いろいろな事に挑戦できる学科が少なすぎる。そ

んなに普通がいいのだろうか。とても魅力があるとは言えないと思うのは自分

だけでしょうか。

多喜浜 男 65～69歳

教育や子ども関係に熱心になってほしい。 神郷 女 45～49歳

大学の誘致 高津 男 55～59歳



４ 教育・文化に関する意見

意  見 地域 性別 年代
中学校教育の改善を求める。授業内容の教諭ごとの差をなくすとともに全体の

底上げが急務である。塾に通わせなくても教科書の内容を全員が理解できるよ

うにすべき。また放課後の運動活動を通じた生徒の差別もあるようだ。特定の

活動に参加する、しないにかかわらず生徒に向き合ってもらいたい。教諭VS生

徒の人権問題にも目を向けるべきだ。最後に最も重要な通学路の安全確保を改

善して欲しい。大型車両の多い街でどこかのような事故が発生してからでは遅

いので。

惣開 男 50～54歳

高齢化が進む中で、車がなくても日常生活が送れるよう、バス、タクシー等を

利用しやすい街に。加えて、若者が流出しないような街づくり、専門学校、短

大の誘致、働く場所の確保。子育て世代が暮らしやすい環境をお願いします。

神郷 女 40～44歳

少子化で子供の数が減っているのに中学校が多すぎる。上部の船木、角野、泉

川、大生院、中萩、全て小学校からそのまま上がるので少子化のままで部活動

も活性化していない。チームプレイの部活をしたくても人数が足りずできない

又は合同チームとなり面白くない。小学校から中学校メンバーも変わらず面白

くない。近隣と合併してほしい(中学校）。このままでは学力も運動能力も下が

る一方だと思う。一番大事な思春期、学校で勉強やコミュニケーション力を学

びたいのにできない。

船木 女 40～44歳

文化センター、体育館の建て替えを早急に願いたい。 高津 男 60～64歳
文化センターは建物よりも駐車場があまり多くなく、軽自動車なら問題はない

かと思いますが、ミニバンなどの大きい車の場合道路を通って奥に行って駐車

するのはとめづらいと思います。

惣開 女 35～39歳

4月から子供が小学生になるのですが、洋式トイレが各フロアに1つしかないの

で毎年行列になると聞きました。最悪の場合は休み時間が終わっても並んでい

るそうです。はっきり言って時間の無駄です。時代に全く合っていません。自

宅も公共施設も洋式ばかりです。「練習しておいて下さい」と学校側から言わ

れましたが「どこで？」と聞きたいです。早急に洋式トイレを増設してもらい

たいです。”文化の為”というのなら各フロア和式を一つ残せばいいのではない

ですか。

金栄 女 40～44歳

学生達が自宅や学校以外で遊んだり勉強できる空間が増えて欲しいです。

（例：大阪で経営されている「しゅくだいカフェ」のような施設）公園や広場

では勉強することが難しく遊びも天候に左右されることが多いので、放課後、

屋内で集まれるような場所が増えて欲しいです。その際に空き店舗がある商店

街（喜光地など）を利用することで地域の交流や商店街の活気にもつながるの

ではないかと思います。このような事業に対して、市から支援が可能であれば

検討して頂きたいです。

角野 男 30～34歳

文化センターについてカラオケ団体の独占状態が昔から続いている。難しいと

は思いますが御一考をお願いします。主な演劇、歌謡ショーなどは西条にいっ

てしまっている。

角野 男 75～79歳

県外から引越してきて、まず思ったのが大学生がほぼいない「まち」だという

こと。市内に高校はたくさんあるのに、大学・短大がなくほぼ市外（県外）に

出てしまうという現実。もっと若者に魅力的なまちであってほしいと思いま

す。

中萩 女 45～49歳



５ 都市基盤・開発に関する意見

意  見 地域 性別 年代

道路整備よろしくお願いします。 角野 男 55～59歳
総合公園事業は日本ハムボールスパークなどを参考に進めてほしい。別子銅山

の遺構整備をしてほしい。大島地区の活用を考えてほしい。大島に橋を架けて

ほしい。

神郷 男 35～39歳

新居浜市民は熱しやすくさめやすい性格じゃないかと思う。興味関心が⾧続き

するような魅力が必要ではないだろうか。公共施設等、予算の関係だろうが中

途半端なものが多い。総合運動公園が実現するのであれば、将来的に満足でき

るような器にしてほしい。

高津 男 60～64歳

・市内を車で走っていて気が付くことは、道路の道幅の狭さです。対向するの

がぎりぎりの所が沢山有り、舗装の悪い箇所も多く、センターラインのある道

路もラインが消えていたり。

・文化センターの建て替え。他の市と比べるとはずかしいと思うほどです。建

物は古いし音響効果も整っていないし、一番先に実行して欲しいです。

高津 女 65～69歳

港町の港湾の汚さが市外から来た人々の眼にせっかくの自然環境を台無しにし

ています。又、一宮神社を中心にした西高周辺の再開発も大事と考えます。大

学・短大を持たない小都市ですから、せめて西高ありといわれるように学校の

みならずスポーツ場含めて拡充したいものです。

新居浜 男 25～29歳

道路整備が遅れている。道路整備が悪い都市は衰退すると言われるとおりの感

じがある。予算上の問題もあるとは思うがあまりにもと感じる。また都市計画

に対する実施が遅い。特に駅南口は！?と思うくらいに悪い。土地の活用等を見

直した歩が良い。西条と比較しても設備面でお金の使い方に疑問が。「ハコ

物」と同時に整備された街並みも必要ではないかと。現状では地方移住できる

新居浜ではないと思う。都市計画を推進してほしい。

金子 男 60～64歳

道路の整備 浮島 女 65～69歳
身近で感じられる事ですが川東中学校の通学路（西側）が狭いので事故がたま

にあり近隣住民が困っています。生徒も同じだと思います。道路拡張してほし

いです。

神郷 男 55～59歳

新須賀フジグラン北側の道路の整備をお願いします。ひび割れがあり陥没しそ

うで怖いです。市の所有物の整備、昔の水路（港町あたり）に雑草が生えっぱ

なし。宇高の放火された所の雑草が生えっぱなし。大家への啓発お願いしま

す。

高津 女 60～64歳

子どもたちが通学で利用する道の整備（徒歩、自転車ともに）危険なところ、

狭いところが多い。
金栄 女 50～54歳

魅力ある太鼓台をうまく活用し、企業とも連携して新居浜を全国全世界へ発信

していけたらよいと思います。企業誘致して、若者が働きやすい新居浜と、高

齢者が住みやすい街づくり振興を求めます。根本的都市計画をお願いします。

泉川 男 55～59歳

新居浜駅の近くに県外から来た人、地元の人も遊べる時間が潰せる場所など、

そういう場所が無さすぎる気がします。新居浜の中心地は、どこなのでしょう

か？地元民ですが聞かれても答えられる場所が正直わかりません。県外からで

も行きやすく、行ってみたいと思わせられるような中心となる場所。新居浜駅

周辺。

角野 男 40～44歳



５ 都市基盤・開発に関する意見

意  見 地域 性別 年代
道路の管理をきちんとすべき。道路の停止線・中央線・路側帯の線が消えてい

る、もしくは消えかかっているところが多すぎる。連絡すれば対応してもらえ

るとは思うが、道路管理者（市？県？）が問題箇所を調査（パトロール）して

自ら改善すべき。

学校などの建物が古く、時代に合っていないと感じる。多額の費用がかかるか

もしれないが、教育施設だけでも改築してはどうか？

金栄 男 45～49歳

駅周辺にもっともっと色々な商店が入ってほしい（飯、衣服関係、映画館も。

愛媛では松山にあこがれます）。私は、この先１０年も生きられるか否か分か

りませんが、子、孫達へすみよい街（町）作りを切にお願いしたいと思いま

す。

浮島 女 75～79歳

道路がせまい割に建物が多いところが数多くあります。せめて最低4mくらいの

道路があればと思うところが多数あります。できるところからやってもらいた

いものです。

泉川 女 75～79歳

過疎地域の調査と再開発と町おこし。 角野 女 75～79歳
中萩校区、大生院校区からイオン等川西地区へ行くには、現在テレビ塔のある

山越えか、西の端から下りる道路のみです。山越え道は、曲がりくねっている

為走りづらい。西の端まで行くには遠回りになる。山越えの道をトンネルで通

すなどの整備が出来ないでしょうか？

中萩 女 55～59歳

新居浜駅周辺の開発もいいが、川東、特に多喜浜駅より東地区の発展が特に遅

れていると思う。市⾧が上部の人なので川東地区が遅れているように感じてい

る。

多喜浜 女 70～74歳

大規模なイベントなどができるホールが少ないので、あると良いと思います。

また、今、新居浜は、都会にくらべると、大きな店が少ないと思います。やは

り若者や家庭がたのしいと思えるお店があると町もにぎやかになり、いいと思

います。（ドラッグストアーは、すごくあるので、これ以上は必要あるのか

な？と思う）

子供達にとって住みやすい町になる事をねがいます。

お仕事、大変だとは思いますががんばってください。

船木 女 45～49歳

道路が何十年も開通しないのが残念。新居浜バイパスの早期完成を希望しま

す。マリンパークの海水浴場のゴミがひどい。ボルダリングができる施設が欲

しい。小学生の英語教育をまじめにやって欲しい。ままでとでは中学生１年の

教科書に対応できないと思う。

中萩 男 45～49歳

主要道路（新規）整備に時間がかかり過ぎ。西条市と比較して相当に遅いと思

います。
船木 男 70～74歳

交差点に危険なところが多いです。道路もせまくて子供が心配です。 宮西 女 40～44歳
無駄に人口が多いため!?道路などの整備を（渋滞）早急に対応して頂きたい。

住友の町なので他の企業や新しい企業が参入しにくい町になっているのでは。

上部、川東、川西が1つにまとまらないと良い町にはならない。あかがねミュー

ジアムを1000人～以上入れる（ライブなど）総合文化センター（会館）にする

と駅があり、他の市町村からも新居浜に来て頂けやすくなるのでは?!駅前のホ

テル開発、雇用も生まれる。

泉川 女 50～54歳

中学校や高等学校での地域に愛着をもてる取り組みをもっと増やしていくとUI

ターンなどにもっと効果がでるのではないでしょうか。大学でこういった総合

計画を取り扱うことがあるので非常に助かってます。作製頑張ってください。

泉川 男 18～24歳



５ 都市基盤・開発に関する意見

意  見 地域 性別 年代
大島へのフェリーに乗って観光も出来ればちょっとした旅行気分を味わえると

思うが島にほとんど観光するところがないのがもったいないです。例えばホテ

ルにリゾート（プール、海水浴、テニスコート、キャンプ場、マリンスポーツ

etc…）を取り込み遠くへ行かなくても2～3日満喫できるなど島全体をパーク化

するという夢を友人と話したりしました。おいしいレストランがあれば食事だ

けしに船に乗る楽しみもあります。

中萩 女 25～29歳

昔、登道地区が商業活発であったと聞いているが、今は駅やイオン辺りの地区

の方が人口も増えたり雰囲気が良いと思うので、銅夢新居浜に産直をつくった

りするのではなく、駅前中心とした商業の街づくりの方が人も集まりやすいし

良いと思います。少子高齢化が進んでいる中、やはり子供が増えていくような

政策を1番に（今も大切だけど。後世の人たちが夢をもてるような先を見据え

た）する事が重要だと思う。また、町の畑があまりにも急速に減りすぎてきて

いると感じています。生きる上で、食は大切なことだと思うので、後世のため

にきちんと畑は残しておく必要があると思います。行政の情報公開が不十分だ

と思う。パブリックコメントを求める時には、もう内々で決まっているように

感じることがありました。（私だけではなく周りの方々からも聞いたことがあ

ります）新居浜の山も川も海もある街はとても素晴らしい土地だと思います！

金栄 女 35～39歳

側溝の蓋（夜間すれ違いざま子供人・自転車・自動車危険） 高津 男 75～79歳
だんだん高齢者が増えて危ない場面が車、自転車、歩行で見られる様になって

います。自分もいつまで運転できるか、安心、安全に移動できる様、整備をお

願いします。

中萩 男 70～74歳

市内の道路 国道、県道、市道の全てにおいて中途半端な計画がほとんどだ。

町の繁栄は道路から。これは何百年の昔から基本であるのでもっと基本に立ち

返って行政を考える

中萩 男 75～79歳

1.市民の森がありますが、名前だけで道路はせまくいく気にならない。他市の

市民の森はそこそこ整備されていて、くやしいかぎり。

2.駅前開発は進みましたが新居浜駅自体がなさけない。何か自まんできる駅に

出来ないのか。

金子 男 75～79歳

道路が広すぎる場所がある。何のためなのか。どうしてあのような広さになっ

たのか。
大生院 女 35～39歳

市役所前通りの道路幅を拡大してほしいです。大型トラックだと幅を越えてい

て危険です。
若宮 女 45～49歳

生活道（市道・農道）の整備。舗装がガタガタで子供やお年寄りが安全に歩け

ない。車の走行にも影響がある。
中萩 女 40～44歳



５ 都市基盤・開発に関する意見

意  見 地域 性別 年代
街中でも渋滞が多く生活し辛い印象がある。特に国道は、走り辛い。バイパス

は途中までしか出来ていないため、余計に渋滞が増えて走り辛い。出来ていな

い所もほとんど整地されており、途中で辞めている印象。他の道路を作ってい

る所もあり、色々なところに手を出している。西条市や四国中央市と比べると

時間を掛けすぎている。そのため、利便性が低下してしまっている。新居浜に

は、人を呼べる様な観光施設もレジャー施設もなく、人が来るのは祭りの時の

みになっている。新居浜にも人の呼べる施設が必要と思う。美術館や図書館を

新しくしたり、あかがねミュージアムを造っても、他から人は来ないし市民も

ほとんど使用していない。時代の流れに乗った施設が必要であり、例えば大規

模なキャンプ場を造るなど、サイクリングやツーリングの目的地、市民の憩い

の場、災害時の避難場所祭りの時の安価な宿泊場所の提供など、利用できる近

くに道の駅なども造り集客を行えば、野菜や特産品も売れて産業、農業の活性

化につながると思う。

中萩 男 45～49歳

若年層向けの施設の建設は早めにしないと手遅れになる。若者が望んでいるも

のは何なのか徹底的にリサーチすべき。出来ない、やらないのなら緩やかに人

が居なくなるだけ。あかがねミュージアムは完全に無駄だった。全年齢層向け

の施設は２度と作らないでくれ。特化した施設を作って徹底的に力を入れて、

中途半端なものは作るな

金子 男 30～34歳

道路バイパス工事がいつまでたっても完成、開通しない。早くバイパスを完

成、開通してほしい。時間帯により西の土居の交差点付近が渋滞しがちであ

る。渋滞解消・緩和するよう道路・交通整備してほしい。土地、備地、固定資

産税の事で市役所2Fに相談に行ったが、的確に対応してくれなかった。問題が

なければわざわざ相談に行かない。所詮他人事、理解しようとしない。このま

までは空家が増加。放置されますよ。

高津 男 60～64歳

上部東西線に開通。萩生磯浦線のトンネル化。阿島土居町天満のトンネル化。

東予地区の企業共同体の人材育成大学の創設。大島黒島の海の埋め立て。
角野 男 60～64歳

駅周辺の活性化。今、新居浜駅の周辺はとても寂しい気がします。中央にタク

シー会社がデンと構えており、飲食店がほとんどありません。居酒屋、ラーメ

ン、うどん等の店があったら良いと思います。明るく賑やかな駅前に5年後、10

年後にはなってほしいです。

金栄 女 75～79歳

新居浜の歴史を若い世代の人々に教え伝えていく活動を増やして、郷土に愛着

をもてるようにしてほしい。登道商店街に活気を取り戻してほしい。
新居浜 男 40～44歳

10年後の未来都市の有り方を⾧期的視点に立って考えていかないと遅れてしま

う。情報手段、ロボット化等の進展により環境は大きく変わると見られ、どの

様な時代になるか想像し対応策を立案する必要がある。

金子 男 70～74歳

最近ニュース等で高齢ドライバーによる事故で子供達が巻き込まれる事故が多

いのでその対策を新居浜市でも行ってもらいたい。狭い道路が多いので上部東

西線等の都市計画道路の早期開通をしてほしい。新居浜太鼓祭りは新居浜の名

物ですが企業同様、人手不足になっている。太鼓台数が増えたのもあると思い

ますが、人手不足を解消するよう市としても協力してもらいたい。各自治会、

地区だけではできることが限られるので…また新居浜太鼓祭り以外の名物を考

えなければコロナ期間中のように祭りがなければさびしいし活気がなくなる。

中萩 男 30～34歳



５ 都市基盤・開発に関する意見

意  見 地域 性別 年代
道路整備。人や車の流れがかたよっている。昭和通りの人や車の流れが悪い。

中央通りより登道をもっと人や車の流れ特に悪くさびれてきている。道路がつ

ぎはぎであまりきれいでない。

金子 男 70～74歳

他市と比べて道路、交通網が悪い。インフラ整備の遅れによる道路の掘り返し

で交通の妨げや路面が凸凹 早期に解決して欲しいです。
角野 男 70～74歳

市街地、周辺地域の発展に力を入れてほしい。1.若い人口が少なく独居老人が

多い。2.空き家、廃屋が多い。3.離合できない狭い道路が多い。
大生院 女 75～79歳

駅前の再開発事業については非常に利便性が悪く、一部の市民（土地の地上げ

新築家屋者のみが優遇された事業であった。誰がプロデュースしたか？今后、

町つくりの方向性について市民の声を良く聞いて計画してほしい。未来の新居

浜の良さを失わないようにお願いします。

宮西 男 80歳以上

新居浜駅の外側にはエレベーターがあるのにホーム内にないのはどうしてです

か？ホーム内にも作るべきだと思います。駅の周辺はキレイになりましたが、

ホーム内は変わっていないのが残念です。

大生院 女 30～34歳

まちづくりの推進に頑張って下さい。 多喜浜 男 75～79歳

高齢者にも社会意識の持てるまちづくりを提案します。 金子 女 80歳以上
1.道が途中で止まってしまうところが多い。（例・観音原）工事が遅い

2.河川敷に遊具整備でに賑わうようにできないか。

3.別子ラインの観光を言うなら道路がもっと通行しやすいように。道幅が狭い

し、ほんとに力入れる気があるのか、甚だ疑問である。

高津 男 70～74歳

道路の消えている白線。横断歩道、停止線等きれいに書き直してほしい。子供

達の生活しやすい市になってほしい。
新居浜 女 45～49歳

河川の担当は、県か国か分かりませんが、金子川（江口）付近など草ボウボウ

で市中であるのに管理できていない。水が出ると周りに大変な状態を引き起こ

します。これ以外の河川等も検討してほしいと思います。外観だけでなく災害

が起こった時に大変なことになりますので。

金子 女 70～74歳

災害に強い町づくりをと願います。そして新居浜は山も河川も海も自然の豊か

な町だと思います。良い面をアピールしたり新たな魅力を開発するようなたの

しい取り組みができたらと思います。みんなが力を合わせてよりよい町にして

いきたいです。

宮西 女 45～49歳

今、コロナのため買い物以外まとめ買いをしている。どこにも行かない。気を

付けている。国領川の底が台風など水害の時心配なので国に伝えて予算をも

らってほしい。底を深く掘ってほしい。今は砂が溜まり浅くて台風や大雨の

時、橋の近くまであり心配です。前に近くの家も水害にあい、国領川の底を深

く掘ってほしいと思います。国が規定でする予算と聞いたので、国に伝えて予

算をもらって実行できることを願っています。

泉川 女 70～74歳

・毎日、朝夕の通勤ラッシュですごい渋滞が続く中、道路整備を複数箇所で

行っている為更に渋滞している。整備期間が⾧すぎる。もっと短期間で集中的

に整備して欲しい。時間帯によっては同じ信号で3回～5回以上待っても進まな

い事がある為、交通マナーが悪く通り抜けや危険な運転をする者もいる。交通

渋滞を緩和し住みやすい新居浜づくりをする為にも早く整備してほしい。

・通学路の狭い道で車がスピードを出して通り過ぎているのは、非常に危ない

と感じる。減速滞を付ける等の工夫をして欲しい。

中萩 女 40～44歳



５ 都市基盤・開発に関する意見

意  見 地域 性別 年代
最も重要な通学路の安全確保を改善して欲しい。大型車両の多い街でどこかの

ような事故が発生してからでは遅いので。
惣開 男 50～54歳

・マイントピア、あかがね、銅夢、文化センター、施設はあるけれどにぎわい

もなく維持管理に費用を要しているだけのような気がします。駐車場も少なく

特に文化センターは駐車に困ります。

・東平のすばらしさを知ってもらう為にも道路の整備が必要かと。

 ※以上産業振興に関する意見で再掲

・小児科病院が川東地区にはなく、困っている声を良く聞きます。総合病院も

良いのですが、子供連れての労力は大変なものです。

・道路拡幅、拡張工事に時間がかかりすぎると思います。

高津 女 60～64歳



６ 産業振興に関する意見

意  見 地域 性別 年代
私はマラソンが趣味です。あかがねマラソンに参加したり、愛媛マラソンに参

加していますｌ松山の愛媛マラソンからも解かる様に、参加する人、応援する

人の年に１回のイベントは健康促進もちろんのこと、お祭りです。是非、あか

がねハーフマラソンに加えて、新居浜（あかがね）フルマラソンをつくって頂

きたいです。大きなお祭りになるし、人も動くし、お金も動くと思います。ボ

ランティアもたくさん必要です。今後１０年間の計画の中の１つに宜しくお願

いします。

神郷 男 55～59歳

企業誘致等による移住定住促進 船木 男 60～64歳

多喜浜地区の工業用地の実用化。企業や大規模商業施設等の誘致 中萩 男 55～59歳
祭り以外に特に魅力的なことがない。有名なスポーツ指導者が来ても参加でき

るのは限りがあり不公平かのように見られる。若者向けのイベントや施設が少

なく、若者が住み続けたいと思いにくい。新居浜市民マラソンに愛媛マラソン

のようにイベントやランニング講座、理学療法士によるメディカルサポートや

医師、看護師を準備するようにすればより盛り上がると思う。自由に気軽に使

える施設が少なくスポーツをする環境が少なくとても残念である。

角野 男 18～24歳

太鼓けんかいらない。観客、けんか、あおり、なお悪い。どこが楽しいんだ

ろ。不満のみ。祭りの間は新居浜には居たくない。
泉川 女 60～64歳

祭りの平和運行 道路整備 金子 男 50～54歳
⾧い時間、観光目的で楽しめるようにするべき（買い物でも）（若者も年配

も）
中萩 男 30～34歳

新居浜市のコロナ感染者が松山市をこえて、全国的にも比率が高くなっていた

時、時短休業保証がなく、がまんするしかなかったのは、愛媛県と新居浜市に

は本当にがっかりしました。正直あきれています。なぜ松山市だけだったので

しょうか？？？おしえて下さい。

角野 男 40～44歳

人口減少問題への対策として若者が住み続けたいと思うことができるよう、レ

ジャー施設の誘致や大学・専門学校への設置などを行うことができれば良いの

ではないかと思う。私自身、高校生の頃、本市にはレジャー施設や教育機関が

少ないことから他市、他県に住みたいと思っていた。結果として、本市に帰っ

てくることになり今も住んでいるが、他市に住んだからこそ分かる本市の良さ

や住みやすさはある。Uターン希望者への支援や、高校生に対しUターン者が本

市の魅力を発信する機会があると良いのかもしれない。また、若者がもっと人

口減少問題に関心を持つことができるよう周知、１０年前にどんな物・ことが

あれば良かったか若者間で話し合う場を設ける等ができればより活性化される

のではないかと思う。なかなか難しいかもしれませんが…。

角野 女 25～29歳

食の自給率が低い日本にあって農地を太陽光発電に転用するのは極めて大きな

問題であると考えます。特に住宅地に近い農地は何らかの手段を講じ耕作地と

して維持すべきです。耐用年数に達した後放置される恐れも大きく早急に対処

すべき事項を考えます。元気な高齢者が増えている昨令高齢者施設を増すばか

りではなく高齢者が働ける場所を作ることこそが高齢化社会に対応すべき対策

であると考えます。東平の施設が活用されていないのはあまりにもったいない

ことだと考えます。東平までのリフトを通段するなどしてリフトから柳谷や鹿

森ダムの絶景を楽しめるような、そして歩行者を気軽に行ける場所へとするこ

とにより産業遺産をより効果的に活かせると考えます。リフトは上部鉄道や銅

水峰へのばす事も考えたいものです。

中萩 男 75～79歳



６ 産業振興に関する意見

意  見 地域 性別 年代
ショッピングモールなどもう少し若者向けの店を出して欲しいです。イオン

モールがありますがショップの数が少なく楽しめない。
新居浜 女 25～29歳

必要最低限の環境は整備されていると感じます。U・I・Jターンをしてもらうに

も教育（特に中・高）の魅力が低すぎるので、人口増定住につながらないと思

います。新居浜だけでなく西条、四国中央市と連携し、私立中学、高校の誘致

を検討してほしい。

角野 男 35～39歳

人の集まるイベント等を行うと経済活性化につながると思う 高津 男 55～59歳
昔に比べて、スーパーも少なくさびれてきたと思う。少しずつでもいいので、

賑わいのある街づくりをしてほしいです。
新居浜 女 80歳以上

近代化産業遺産を活用して魅力ある観光ルートの開発をしてほしい。マイント

ピアから東平までの道は残すべきですが、ケーブルカーなども利用して行ける

事もいかがでしょうか。

宮西 女 80歳以上

山根公園からマイントピア別子までの遊歩道を整備してほしい。 角野 男 70～74歳
太鼓祭りでケンカをした太鼓台は5年以上出場禁止にするべきです。現状の処分

は軽すぎるため罰則をきつくすればケンカも少なくなると思います。ケンカ祭

りは勇壮と勘違いしてる人もいますが、これは大きな問題です。太鼓台及び人

のケンカは犯罪であり、ケンカ祭りは新居浜の恥です。市外の人が見て異常

（奇異）な祭りと思われています。ケンカのない祭りこそ魅力ある新居浜の姿

と思います。

神郷 男 65～69歳

・太鼓祭りしかないような”市”の印象を持っています。又祭り運行のトラブル

など、恥ずかしく思う。もっと厳しくすべきだと思う。

・バイパス工事に一体何年かかるのでしょうか。

・泉池町のドーム（ドームキッチン）何億も補助金を使って（税金ですよ

ね！）ガラガラです。もうやめてほしい、補助は。

・別子山、マイントピア、ドームキッチン・・・ちっとも魅力がありません。

過去ばかりみている気がしてなりません。

金栄 女 65～69歳

風通しが良いと聞いていたが、実際には生まれ育って太鼓祭りに愛着を持って

いる人々と仕事の都合で短期的に新居浜にいる人々に分かれている様に感じ

る。近所づきあいをわずらわしく感じる若い人が多い時代にあって、自治会に

うまく溶け込まなければいけない状況では、短期にいる人が新居浜を心地良い

と感じるのは難しいし、まして都市部に住んでいる人たちが移住し、定着する

のは難しいと感じる。新居浜のシンボルである太鼓祭りは尊重しつつも、若い

人たちが上の世代の人の価値観に縛られずに自分たちの価値観で街づくりがで

きる様な環境を作って欲しい。また、人が定着するには仕事が不可欠。市内で

の求人は職種が限られており、都会的な働き方を望む人は定着しない。多様な

働き場所を確保するためにも、起業の支援、新しい価値の理解などをサポート

してほしい。

泉川 男 35～39歳

・自分の近所に温泉施設（日帰り）やホームセンターができたら便利 

・メイン道路の渋滞を解消してほしい 

・道が狭い（宇高、垣生）

・地価が下がっている＝新居浜市に魅力がない

神郷 男 45～49歳



６ 産業振興に関する意見

意  見 地域 性別 年代
・マイントピア、あかがね、銅夢、文化センター、施設はあるけれどにぎわい

もなく維持管理に費用を要しているだけのような気がします。駐車場も少なく

特に文化センターは駐車に困ります。

・東平のすばらしさを知ってもらう為にも道路の整備が必要かと。

高津 女 60～64歳

文化センターについてカラオケ団体の独占状態が昔から続いている。難しいと

は思いますが御一考をお願いします。主な演劇、歌謡ショーなどは西条にいっ

てしまっている。

角野 男 75～79歳

新居浜にはデザインにこだわった見映えのする土産品やブランド商品がありま

せん。あっても古臭く感じてしまったり、人にプレゼントするにも自信をもっ

て渡せないものばかりです。地元にいる方と（できればデザイン力のある若手

とか）コラボして何かを生み出すとか他の市に負けない「新居浜ならコレ！」

というものが欲しいです。

新居浜 女 30～34歳

市外、県外に就労していた新居浜市出身者の退職後の呼び戻しとサポートを

行って下さい
神郷 女 30～34歳

若い世代が進学などで出ても、戻りたいと思えるまちづくり（ハコモノ、就業

環境）ができれば、人口は増え→増収（税金）できると思う。まずはハコモノ

（娯楽、レジャー施設）を誘致してみては？？

金栄 女 35～39歳

コストコの様な大きな建物、西条・四国中央市等からでも集まってくるような

施設。車社会で少々遠くても寄る。
中萩 女 75～79歳

イオンモール以外に遊びに行ける大型施設があるといいと思う。また、ドラッ

グストアが出来すぎではないかと思う。太鼓祭りで頻繁にはち合わせが起こる

為、小さいころから好きだと思えない。はち合わせを起こす所は大抵同じ町な

のだから、よりしっかりした対策をして安全な運行をできるようにしてほし

い。このアンケート中に、観光レクリエーション施設という単語があったが、

具体的にどの施設が該当するのかがよく分からなかったため、マイントピア別

子のことについて回答した。

金栄 女 18～24歳

商店街の整備と振興。市⾧とのタウンミーティングの毎月開催（校区単位）。

人口増加政策の推進 若年層の収入の充実と生活支援。住友以外の産業の整

備。住友本社の新居浜への誘致（社員の新居浜定体）。テレワーク環境の整備

金栄 男 60～64歳



７ 地域コミュニティ他に関する意見

意  見 地域 性別 年代
みんなが自治会に入り、お互いに助け合い協立していける昔のような田舎のく

らしがよいと思う（知らん顔して挨拶をせん都会人ではないという事）
高津 女 70～74歳

連合自治会の有り方再検討が必要。一部の自治会を入れないのはおかしいと思

う。
多喜浜 男 75～79歳

貧困者も健常者も助けあう町にしてほしい。高齢者、子育て支援だけに優遇さ

れる社会ではなく一人暮らしのわずかな年金で生活をしている人を助けていた

だきたい。孤立、孤独で見えない所で泣いている人がたくさんいます。また全

国的に生活が苦しい中で自殺者が増えています。貧困者にも愛の手をさしのべ

て下さい。

角野 男 65～69歳

自治会加入者と非加入者の差別化を何らかの形で実施すべきと考えておりま

す。例えばゴミ収集に於けるゴミ袋の有料化により非加入者は購入し、自治会

加入者には自治会より配布するなど？

神郷 男 70～74歳

子育て世代、中年世代、老年世代の方が充実した生活が送っていけれるように

なれば良いと思う。子育て支援はいろいろな案や対策がありますが、70～80歳

前後で動ける方、介護のいらないからの居場所というか生きがいのある場所作

り、また気楽に集えるコミュニティがあれば良いと思います。

神郷 女 55～59歳

コロナで所得が減ったり、障害やうつ等で生活水準が下がっても再挑戦出来た

り、支援出来る仕組みをもっと強化してほしい。うまくいっている人はいいけ

ど、たまたま事業に失敗したり心を病んでも支えあえる安心出来る場所が魅力

あるまちづくりだと思う。「ここに居ていいんだよ」が新居浜市の魅力になる

といいと思う。

金子 無回答 45～49歳

自治会に入っているメリットを発信できる魅力あるまちづくりが必要。過去の

「自治会活動アンケート」などが市政に全く反映されていない。「自治会に入

らなくても困らない」の回答が多い。自治会に入るメリットを紹介できない。

メリットを見いだせない。新規に自治会に入る人が少ない。自治会を辞める人

が多い。自治会の役員を引き受ける人がいない。引き受けるメリットが無い。

地域住民同士のコミュニケーションがだんだんと無くなってきている。大規模

災害時などに地域として対応できなくなってくる。

泉川 男 70～74歳

自治会に入る家が少ない。田畑を住宅地に変えて住民が増えるけれど地域に

とってはどうなのか？と思ってしまう。市政からの呼びかけをしても、自治会

に対しては負担が多くなるだけと考えて入る家が年々減少している。自治会に

入っても良いと考えてもらえるような対策を考えてほしい。

垣生 女 50～54歳

市民が参加できる自治体づくりが必要 高津 男 35～39歳
自治会活動の衰退、子供会、子供太鼓等これから先存続してゆけるか危機感を

感じています。我自治会も高齢化が進み、独居、退会と少子化、子供が居ても

自治会に加入しない等問題は山積みです。地域の活性化、充実した町づくり、

環境整備、安心して子育て出来るよう支援する事に力を入れるべきだと思いま

す。

神郷 女 70～74歳

・将来を担う若者がたくさん集まる活気のある市にしてほしい。又、色々なイ

ベントがあり年代が違う交流場所があればよい。

・県外、市外の市を活性化する経験豊かな人を募集して来ていただいてユニー

クな魅力ある町づくりを手伝ってもらう。

神郷 男 70～74歳



７ 地域コミュニティ他に関する意見

意  見 地域 性別 年代
・高齢者が集い一緒に体操、手芸、料理、読み聞かせ遊び等各自が出来ること

で楽しい時間を過ごす。出来ない人は、ただ一緒にいるだけで楽しむことがで

きると思う。空き家の多い現在、空き家を利用することで管理につながり費用

的に新設するより安価ではないでしょうか？また、持ち主も安心すると思う。

東京都日野市では、空き家改修費を補助している。

・大型バスが1時間に1回走っているより小型バスを2回走らせる方が利用しやす

い。特に通院や買い物には必要である。

垣生 女 80歳以上

・民生委員について 

校区内では少子高齢化と共働き家族の増加によりなり手がなく交代が困難で

す。市から臨時職員が担当する等の対策（ボランティアでなくする）仕事がな

くて困っている人も多いので時給制等にし広く募集してはどうでしょう。国と

の絡みがあり難しいとは思いますが。

・地域の独居老人見守りについて 

足の悪い高齢者が自分より年下の人を見守っている現状があります。また人と

の交流が嫌いな方も多く業務が大変なこともあるようです。今後の更なる高齢

化社会を見据え、人の力ではなくAI等のシステム化を検討されては（費用はか

かりますが） 例えば人の動きを感知して反応がわかるような設備を独居老人

宅に設置し一括管理、把握できるようにする等。思いつくままに記入して申し

訳ありませんが、時代も変わり昔ながらのやり方、地域まかせでは立ちゆかな

くなっている現状を改善いただきたいです。

宮西 女 55～59歳

1.自治会員の加入をもっと力を入れて進めてほしい。でたらめをして自治会に

迷惑をかける人を容認するような市役所業務の情けなさにはあきれます。

2.個人的には海釣り公園を整備してほしい。

中萩 男 70～74歳



８ 暮らし向きに関する意見

意  見 地域 性別 年代

自分の年金より生活保護の方が金額が多いのが納得いかない 惣開 無回答 70～74歳

お金が欲しい 新居浜 男 60～64歳
新居浜市は西条や三島、川之江と比べるととても住みやすいところです。た

だ、私は精神障害をもち、テレビが怖いので毎日ラジオを聴いています。病院

も、先生に言うと、診察室や、待合室もテレビを置いていないのでほっとして

います。これからも先生と治療を続けて、新居浜に住みたいです。

中萩 女 65～69歳

市民の生活向上を図るため、市民税などの各税の減税を見直してもらいたい。 高津 男 70～74歳

子育て支援の充実→コロナや災害（警報時）で子供の学校や保育園等が急に休

みになった際、子供の預け先がない。なかなか仕事を休めない時もありそう

なった際の預け先の確保をしてほしい。職場に子供を連れていけるような環境

だったり、学校内で預けられるようにする等整備してほしい。高齢者が不安な

く免許返納できるよう公共交通の整備を早くしてほしい。危ない運転をしてい

る人をよく見かけるので・・・

神郷 女 40～44歳



９ 行政に関する意見

意  見 地域 性別 年代
SNSの活用してほしい。（映える場所を紹介するとか）他県から来た20代の友

人と観光できる（紹介できる）スポットを沢山作って欲しい。大きなコンサー

トを地元でして欲しい。高校以上の教育が高専以外にないため若者が居なくな

る。IターンやUターンをもっと導入して20代の人口を増やしてほしい。前にも

市のアンケートに答えましたが2回目でもOKですか？（笑）

惣開 女 25～29歳

幅広い世代に知ってもらう為にLINEetcSNSを使ってくれるのはとても有効と思

います。新居浜市をもっと沢山の人に知ってもらいたい!!!
無回答 無回答 無回答

西条市の図書館のように無料で勉強できるスペースを作ってほしいです。 中萩 女 18～24歳
新居浜ラジオや移住ドラマなど、どれくらいの人が見たり聞いたりしているの

かが知りたい。また、これらの費用に対する効果も知りたい。今は税金の無駄

遣いではと考えております。

泉川 男 50～54歳

市民の意見、相談を聞いて頂ける行政であってほしいです。 金栄 女 75～79歳
市民税が日本全国有数で高額な割に環境、設備に効率的に投資されている様子

がない。大手企業は市から撤退傾向にあり商店街も年々活気がなくなってい

る。海外の町の成⾧モデルなどを参考にし具体的な対策を行わなければ夕張市

のようになると考える。税金をたれ流すのではなく効率の良い投資を行って頂

きたい。

浮島 男 30～34歳

多様性を重視しすべての人の意見が聞ける市政であってほしい 角野 男 70～74歳
・何をするにもお金が必要である。そのためには市の財政基盤を強固なものに

するとともに、職員の資質向上に更に努めなければならない。

・金太郎あめのような全国一律の施策を行うのではなく、新居浜市しかないも

のを推進してもらいたい。

中萩 男 70～74歳



１０ 総合的にみた市の住みごこちに関する意見

意  見 地域 性別 年代
スマホなくて（ガラケー）。自治会にも未加入で市役所等にも行かないので情

報が入らず全くわかりません。どうぞご自由に実施して下さいという気持ちで

す。

角野 男 60～64歳

多様性を重視しすべての人の意見が聞ける市政であってほしい 角野 男 70～74歳
新居浜市が市としての街づくりのビジョンを市⾧が何代変わろうとも色々な建

築物（箱物も含めて）が集合されて、住居関係も出来るだけマス目に近いもの

にして、見た目にも住むにしても、行動するにしても、利便性のよい街にして

全体のバランスも考慮しつつ、人口の減らない市になればと思います。（高

校、専門学校、大学等も出来ればとも思います）

金子 男 75～79歳

最近ですと高校生の医療費無料化など市の方向性は市民の生活の声を反映した

良い方向性であるという風に思っております。これからも市民の生活に直結す

る暮らしやすさ等の事柄に力を入れて下さればありがたいです。

宮西 男 45～49歳

みんなが住みやすくて安心してすごせる街になればうれしいです。 新居浜 男 45～49歳
あまりにも自己中心の人が多すぎて特にコロナなで何かおもしろい事があった

らいいな、ほしいなと日々思っています。つき当ってもものも言わず通りすぎ

る人もいる感じ。何とか明るく楽しく暮せたらと思います。新居浜は住みやす

い町だと思います。

角野 女 80歳以上

だんだん新居浜市が良くなっています。うれしいことです。 中萩 男 80歳以上
様々な職種が選択でき、又起業しやすい環境作りを進め働く場所を確保した上

で、高度な教育・医療の充実、インフラ、災害対策を進め、市民がより安全に

安心できるまちづくりをお願いしたいです。また子供からお年寄りまでスポー

ツや文化を通して体や心の健康を増強するとともにコミュニケーションを図る

ことで豊かな暮らしや人間性を育める場所の提供をお願いします。このことに

伴う免許返納高齢者や障碍者、子供連れの親子が移動できる手段もあわせてご

検討の程よろしくお願いします。言うは易く行うは難しですが、色々と意見さ

せていただき申し訳ありませんが影ながら応援しております。

高津 女 50～54歳

新居浜は住友ありきできたから、今、中途半端なことになっているんじゃない

かと思う。あかがねとかマチュピチュとか観光もそんなにたいしたことはな

い。何かひとつちゃんとした施設でもあれば良かったと思うけど、図書館も中

途半端な規模、あかがねミュージアムも中途半端、西条市の図書館がうらやま

しいくらい。文化センターとあかがねミュージアムを何故一緒に建てようと思

わなかったのか不思議。駅前の開発はただの住宅街になってしまって残念。私

自身日々の生活に追われそこまで新居浜のことわかっていないのであまり偉そ

うなことは言えないけど・・・道路工事のスピードはあまりにも遅くて西条と

ついつい比べてしまう。住友だけにおんぶにだっこでは新居浜の発展はないよ

うに思う。でも何とかしようとアンケートをとっているだけでも良いのかなと

も思う。

中萩 女 55～59歳

・住みよい町づくり ゴミ不燃物、ポリ品等の投げ捨て対策（防犯カメラ、パ

トロール、市民教育）

・高齢在宅者への訪問 

・歴史の町 別子銅山 金子岡崎城など郷土軍と小早川軍との戦い有名人（十

河信二他）の宣伝

高津 男 75～79歳



１０ 総合的にみた市の住みごこちに関する意見

意  見 地域 性別 年代
新居浜には阿部一成さんや石村嘉成さん、水樹奈々さんや高見知佳さんなどた

ぶん他にも素晴らしい人が育っているのでそういう人たちの力もお借りしなが

らも新居浜太鼓祭りもあるしもっと新居浜を広めて人を呼べるようにしたらい

いのでは・・・住んでみたいと思うには人が来ないとならない。出た人間も

戻ってこようと思うにはここの魅力がなければ戻らない。自分たちの都は廃

（すた）れてほしくないと思っています。頑張ってください。できることはし

たいと思ってます。

惣開 男 55～59歳

娘は新居浜には帰りたくないと言って香川で医療の仕事してます。理由を聞く

と人間性と言ってます。今住んでるところも自治会が無くなり市の情報はない

ので、どんなことをしてるかわかりません。お年寄りに冷たいなあと感じま

す。紙オムツが廃止された理由もよくわかりません。

中萩 女 60～64歳



１１ その他の意見

意  見 地域 性別 年代
1.昔、13.6万の人口が15％も減った（別子村を合併していて）住友も伸⾧は少

ないが、新居浜の活気を取り戻せないまでも維持すべく、住友他各企業ともよ

く協力出来るように。2.西条は道もでき、糸町などアクティブであると見える

案・計画も大事だが、実際に不充分でも実動アクションが必要。市⾧選あんな

に接戦になったことに市民の不満は籠っている。3.あかがねという語は古く判

りにくい。まだしも公害に打ち克ったまち、大植林をしたまちとか、もっと前

向きな気持ちが出る語の方が良い。あかがねは辞林をひいても判りにくい。そ

の判りにくい語が売りなのかも知れないが。観光も遺産ではなく、今動いてい

る工場をもっと前に出せないか。ビール会社（キリン・生麦）でもビール提

供・生きた会社を。

金子 男 75～79歳

頑張ってください！いつもありがとう。 神郷 女 18～24歳
新居浜はすてきな町だと思います。これからも、よりよい新居浜づくりよろし

くお願いします🏁
泉川 女 18～24歳

コロナ過の現状は別として新居浜市全体の活性化を進行する上で想う事は市民

自らが5年後10年後のテーマ、目標を決定し市外、県外に「やります‼宣言」を

する事が重要だという事です。私もこれまで行政の方々に全ておまかせしてい

ましたが、コロナ過の中で色々な事を内省を含めて将来を考える事が多くなり

ました。コロナ後は今一度三世代の素朴な交流の場を通して新しい名産品、埋

れた名所旧跡を発掘、創出して発進を繰り返し続ける事が大切だと感じまし

た。各所にキャッチーな目安箱的なポストの設置が有ればと思います。この様

な事に無関心を装う方もおられると思いますが多くの方々に魅力的な知恵をお

持ちだと思います。善意の人たちの夢を叶える為に御尽力ありがとうございま

す。これからも皆様の御活躍を祈っております。

中萩 男 65～69歳

企画する方がこの街にもう一度行きたい、この街に住みたいと思う街はどんな

街ですか？これを明確にして市民に発信しまちづくりをして下さい。真似をす

ることを恐れず成功事例を研究し目標を決めて着実に前進して行きましょう。

金子 男 45～49歳

市⾧、市議会議員の皆様の働きがもう一つ見えていません。 新居浜 女 55～59歳
動物殺傷処分ワースト1の市。とても恥ずかしいですね。小さな命も大切にする

街をお願いしたいです。
中萩 女 55～59歳

今現在大体の家庭にはPCやタブレットがあり、また大体の大人はスマホを持っ

てます。なのでこんな昭和なアナログ調査はやめてWebマーケットリサーチに

切り換えるべきでは？（このままでは、経費と時間と労力の無駄では？）

神郷 男 65～69歳

アンケートの内容はどれも重要ですが、市は人が居てこそ、成り立ちます。今

後の１０年間は急ぎの事柄です。その先も見据えて、何十年後かにより良い新

居浜市づくりをしていきましょう。いつも新居浜市のためにありがとうござい

ます。

中萩 女 55～59歳

貧困の差をなくし、皆が生き生きと生きられる市を願います。 大生院 女 35～39歳

質問数多すぎます。疲れました。 高津 男 70～74歳
①鉄の町新居浜は時代遅れ。人は明るさを求めるもので建物、施設等明るい色

彩にイメージチェンジする

②温暖化を防ぐ為には自転車道を造り車社会から脱却する

③別子ラインを楽しく利用して頂く為に道沿いにポケットパークを造り大小の

彫刻を設置する

④橋はその街を表現する代表的な施である為造形色彩に心配りを

中萩 男 80歳以上



１１ その他の意見

意  見 地域 性別 年代
子育て世帯に対し、支援をしてほしい。（おむつ定期便など）小さな子どもが

遊べる公園や施設があるといい。授乳室などを多くしてほしい（ミルク等調乳

するお湯の設置）安心してすごせる町づくりにしてほしい。ベビーカースロー

プなど。

金栄 女 25～29歳

社会資本は全ての基盤であるため、公共事業は必要不可欠である。 金子 男 45～49歳
少子化カギっ子の多い今日。問題の多い今日。明るい新居浜市でありますよう

願っています。後期高齢者ですが、日々取り残されそうです。まず一番にデマ

ンド料金差がこたえます。

船木 女 80歳以上

子育て世帯への10万円給付金についての意見です。我が家には子供3人、中学生

と高校生がいます。この年代が一番お金が必要でありますが、今回の給付金も

所得制限により対象外でした。中学生の子ども手当も5千円の制限給付、高校生

も高校授業料無償化も対象外です。真面目に働いて、しっかり納税しているの

にも関わらず、今回の不公平な政策に納得できません。今回の子育て支援を一

律公平に考えるならば、一部の地方自治体が行っているように、理不尽な所得

制限を撤廃し、独自財源で給付を考えても良いのではないでしょうか。新居浜

市もそういった思いやりや常識のある地方自治体であってほしいです。大人の

事情で子供が差別を受けている感じがしてとても可哀想です。

惣開 女 40～44歳

コロナの感染者のある程度の場所を知らせて欲しい。今は全く分からない。 垣生 女 80歳以上

市⾧の働き方の影が見えない（片寄りの風潮を耳にする） 金子 女 75～79歳
まちづくりは企業譲数がなければ人口増につながらない。住友様の町だから住

友の関連企業を得ることにより、中学高校大学を卒業された人達が地元に帰っ

て人生を楽しめること、新居浜の人は退社時間が近づくと帰り支度をしだして

との声を聞いておりますが、そんなことはないと言いきれない。仕事の大切

さ、生きることのすばらしさをしっかりとつかんでいられる人達も存じ上げて

おりますが、教育にて今以上にご指導して頂きますことによって、活気あふれ

る新居浜市が永く続くことができるかと確信する次第です。お力ぞえをお願い

します。

中萩 男 80歳以上

人づてに聞いた話です。島根県隠岐島の離島に全国から優秀なユニークな人材

が集まって（本土から離島の学校に移り住む生徒が増えた）（何もないと思わ

れていた島に光を当て「島じゃ常識さざえカレー」をきっかけに隠岐牛、岩が

きの養殖などが始まり160人のIターンが増えて）（SDGsを実戦する会社をつ

くった新居浜出身のエリート若者）など、結局は人。ユニークな人材、バカ

者、若者を集めて魅力あるまちづくりをと願っています（行政上、均一な安全

な可もなく不可もなくの制約はあるでしょうが）東京にはITが出来て、特化し

たトがった人出を集めて大企業に貸し出している会社があるらしい。一度調べ

てみて下さい。

大生院 男 70～74歳

老朽化インフラの更新費用を考えるとコンパクトな街作りを進める事が重要だ

と思う。人口減少時代に入った今市民が同じ行政サービスを受ける事には無理

がある。人口が集中している地域とそうでない地域では人口数・密度により予

算配分を考えた対応が必要。例えば今後上水道の交換は地域により料金に差を

設けるとか地域民の費用負担を設ける等の対応が必要なのではないかと思う。

人口減の時代においては後世への負担先送り等は絶対避けるべきと考える。法

的に難しいかもしれないが総花的な対応が極めて困難な状況になっていると考

える。

高津 男 60～64歳



１１ その他の意見

意  見 地域 性別 年代

すみません。こまかい事、難しい事分かりません。 中萩 女 75～79歳
評価できない所もあります。新居浜市のすべてを知っている訳ではないので自

分が見た評価としています。課題はたくさんあります。支援活動とか仕組みも

全くわからない所で評価はできない。

神郷 女 45～49歳

設問が多すぎる・・・ 金子 女 50～54歳
"Hello New"新居浜～ブランディングの効果（費用対）はあるのでしょうか？正

直ピンとこないし、ここにお金かけたいんだ、と残念な感じを持ってしまいま

す。せめて発注先というかお仕事の依頼先の多くが新居浜の人や会社で、お金

が新居浜内で動く、落ちるが多いと嬉しく思います。

若宮 女 60～64歳

住んでみるととても住みやすいが、良さは全く知らなかった。もっと良さを伝

わるようにプロモーションしても良いと思うが、祭りのイメージばかりが先行

している。子育てしやすい町だが、子育て面での施設の充実をもっと図り打ち

出せば良いのにと思う。

無回答 女 35～39歳

人が少ないから会社が規模を大きくしたくても無理になってしまう。働く人が

もっと増えることを考えてほしい。
大生院 女 40～44歳

アンケート自体が抽象的で答えづらい。 泉川 女 35～39歳
若い世代の人達が新居浜に住みたい、帰りたいと思えるよう生活、職場、文化

の充実を一市民として努力していきたいと思います。
神郷 男 60～64歳

新居浜市は住みやすい町です。人口、地域は減少するけど見守る事が大切で

す。年寄りや子供などにも役立つでしょう。宜しくお願い致します。
宮西 女 50～54歳

隣接の四国中央市や西条市に追いつくべき国土調査の進捗率を上げ早く正確な

公図を作成する努力をしてほしい。土地の有効活用が進むと思います。
垣生 男 70～74歳

何を中心に動いていきたいのかが中途半端の為アンケートを取っても意味があ

るのかが疑問ではあります。人口減少の為これからの新居浜の未来を真剣に考

えて頂き明るいまちづくりをお願いして頂きたいと思います。

金栄 女 35～39歳

魅力ある新居浜市にする為の⾧期的ビジョン（柱）を作成し官民一体となって

それに向かって邁進していく為の具体的にわかりやすく目標を作り、一つずつ

クリアしていければ次に進んでいける。若い人達が世界（諸外国）を見、体験

し外から日本を見ることで逆に日本にとって何が大事であるかを体得できるよ

うな新居浜独自の将学制度のようなものができればと思う。新居浜の未来は若

者達が築く!!

金栄 女 65～69歳

この度このアンケートに答えることができて大変光栄です。毎日、新居浜市、

新居浜市民のために、このコロナ過のなか多くの大変な業務をされていること

に、感謝申し上げます。ありがとうございます。問への回答にはなっておりま

せんが、地元で育った子供たちが地元を離れて帰ってこないことは少々残念に

思いますので、子育ての充実、世代継続がなされる施策があると新居浜のさら

なる活性化につながるのではないかと提案として書かせていただきました。読

んでいただきありがとうございました。

惣開 女 35～39歳


